

■文/图 本报记者 曾范国

海南省检察院第二分院加强公益诉讼检察履服务美丽海南建设

以法之名 守护生态



图为海南省人民检察院第二分院联合相关单位在东方市开展公益诉讼增殖放流活动。

近日,海南省人民检察院第二分院(以下简称省检二分院)联合省中院、儋州市自然资源和规划局到案发地,对一起非法毁林采矿破坏生态环境民事公益诉讼案被告开展生态环境修复工作进行实地监督,为被破坏的土地抹除疤痕、增添绿色。

这是省检二分院依法履职,以最严密法治守护生态环境的一个鲜活案例。

近年来,该院加强公益诉讼检察履职,除对破坏生态环境和资源保护构成犯罪者严格追究刑事责任外,更加注重发挥公益诉讼检察制度价值和作用,通过行政公益诉讼、民事公益诉讼的监督方式,用最严格制度、最严密法治保护生态环境,以法治之名守护海南西部地区的绿水青山和碧海蓝天。

让捕捞者变放生者,助力海洋生态资源保护

2023年,卢某某和何某某分别驾驶渔船从

广西北海侨港出发,在海南省机动渔船底拖网禁渔区线内共同实施双船拖网作业,捕捞渔获物3万余公斤。经鉴定,两人此次捕捞作业所使用的渔网最小网目尺寸仅为20毫米,远小于国家规定的标准。

省检二分院经审查认为,卢某某、何某某在禁渔区使用禁用工具非法捕捞行为,不仅因破坏水产资源管理秩序承担刑事责任,还破坏海洋生物资源和生态环境,损害社会公共利益,应当承担海洋生态修复责任。

“经鉴定,卢某某和何某某非法捕捞行为造成的海洋生态损害修复费用为64万余元。谁破坏,谁修复。因此,我们依法向法院提起民事公益诉讼,诉请两人通过增殖放流方式修复海洋生态环境,或连带承担修复费用。”办案检察官介绍,在法院主持下,两被告同意以64万余元标准等值实施增殖放流,并出资购买鱼苗,实施生态修复。

今年6月18日,省检二分院联合儋州市农业农村局在白马井镇中心渔港举行海洋增殖放流活动,向附近海域投放鲳鲹鱼苗73万尾、斑对虾苗96万尾,有效促进该地区海洋生态得到修复。

省检二分院相关负责人介绍,该院认真贯彻恢复性司法理念,多次联合法院、行政主管部门在东方、乐东、昌江等市县海域增殖放流鱼苗、蛤蜊苗累计1069万尾粒,通过公益诉讼监督,让捕捞者成为放生者,让损害者成为保护者,及时补偿和修复受损的海洋生态环境资源。

制发社会治理检察建议,助力海洋渔业规范健康发展

2023年12月,省检二分院起诉的临高县行政执法部门、海洋行政主管部门行政公益诉讼“一事两案”当庭宣判。这是该院首次获当庭宣判的行政公益诉讼案。其背后,是检察机关历时3年锲而不舍持续监督,是公益诉讼办案人员10余次“入村”“下海”的辛苦付出。

该案件办结后,承办检察官围绕办案过程中发现的社会治理问题线索,经进一步调查分析证实,临高县还存在对渔船非法出海捕捞、渔民使用不合格网具实施非法捕捞、渔民无证捕捞等监管不到位等问题。

为保障渔业资源和海洋生态环境的可持续健康发展,今年3月29日,省检二分院依法向临高县行政执法部门、海洋行政主管部门公开送达社会治理检察建议书,督促两家机关加强配合并与其他机关协作,就上述问题开展整改,着力长效性解决渔民民生问题。

“临高县是我省渔业大县,若为管理方便,对定制网捕捞实施‘一刀切’式禁止的话,将对渔民生计造成严重影响。”承办检察官介绍,该案的办理实现了以“诉”的确认体现司法价值引领,促进行政机关依法行政,较好地保护了海洋生态环境,维护了社会公共利益,取得良好的监督效果。

科技赋能公益诉讼,助力解决污水排放问题

9月2日,记者走进省检二分院生态环境公益诉讼检测实验室看到,无人机航拍取证、激光

测距、水质采样检测、土壤采样检测、食品检测、空气及气体检测、噪声检测等科技设备一应俱全。

绿色,是高质量发展的底色。自海南部署开展“六水共治”攻坚战以来,省检二分院以公益诉讼检察履职的方式,借助快速勘查检测、数字检察监督模型等科技力量,助力解决城市黑臭水体和污水排放问题。

2022年初,儋州市人大代表向省检二分院反映,称那大镇花果山公园等地存在水污染情况。对此,该院立即展开初步调查,借助公益诉讼取证勘查箱里的检测工具,对儋州市镜湖公园、花果山公园、海南电影学院及附近牙拉河等4个地点7处地表水取样检测。经初步检测,上述地点的水质均存在总磷超标及重金属超过地表水国标IV类水标准的情况。

在此基础上,该院决定对当地生态环境主管部门开展行政公益诉讼立案监督,并制发诉前检察建议。随后,儋州市生态环境主管部门立即研究部署有关工作,加大污染源排查,开展水质监测,实施排污口应急处理工程,加快相关排水管道建设进度,积极依法履行职责,污染区域水体得到较好治理,取得了积极成效,体现了行政公益诉讼监督效果。

省检二分院党组高度重视科技赋能公益诉讼检察工作。在该院指导下,白沙检察院针对城镇污水排放不规范、办理《城镇污水排入排水管网许可证》率不高产生的污水源头管理漏洞问题,通过数字检察创建城镇污水排放源头治理公益诉讼监督模型,获取线索1954条,已立案7件;昌江检察院利用该模型获取线索225条,乐东检察院获取线索313条,有力助推城市“治污水”工作。

“我们组织辖区儋州、临高等基层检察院到白沙开展交流,推动该模型在辖区全面复制、推广和深化,进一步完善该污水排放治理模型,放大监督效果。”省检二分院相关负责人介绍,经两级检察机关合作协作,目前已调取辖区其余市县污水排放相关主体及已申办排污许可证清单数据6654条,分析研究后拟立案开展公益诉讼检察监督3件。

这是省检二分院及其辖区基层检察院积极以公益诉讼履职,助推检察高质效办案,有效回应人民群众对优质水环境的要求和期待的真实写照。

“鲜花警务室” 护花农平安

“曹警官,幸亏你告诉我那是个骗子,要不俺这几年赚的钱就会打水漂。”

8月27日上午,在云美“花卉长廊”,海南省海口市公安局琼山分局云龙派出所“鲜花警务室”民警一行刚走进苗圃,来自河南的种植户万超连忙放下手中工具,对所长曹明星及时劝阻自己向诈骗账户转账表示感谢。

这也是云龙派出所主动服务辖区群众,开展“服务进万家”便民活动的生动缩影。

图为“鲜花警务室”的民警上门对花农进行反诈宣传,之前得到过民警帮助的老万感激地握住民警的手。

本报记者 曾范国 摄

